

## ИДЕОЛОГИЧЕСКОЕ ОСНОВАНИЕ ГОСУДАРСТВЕННОЙ ПОЛИТИКИ РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ

*И. Е. Киселев, кандидат философских наук, доцент,  
доцент кафедры философии Белорусского государственного  
экономического университета;*

*Е. А. Криштанович, кандидат философских наук, доцент,  
доцент кафедры философских наук и идеологической работы  
Академии управления при Президенте Республики Беларусь;*

*О. А. Стаценко, старший преподаватель  
кафедры социально-гуманитарных дисциплин  
Белорусского государственного педагогического  
университета имени Максима Танка*

Трансформации в современном обществе серьезно затронули не только политическую и экономическую сферы, но и социальные связи между людьми. Пользуясь этой ситуацией, лидеры мнений в социальных сетях пытаются психологически и политически подчинить себе других. Впечатление, что интернет – абсолютно демократическое пространство, довольно обманчиво. «Современные СМИ легко контролируются двумя действиями: перенаправлением потока информации и его перепрограммированием» [3, с. 31]. Вовлечение во взаимодействие новых сторонников является ведущим мотивом успеха, но без идеологии успех невозможен. В качестве примера можно сослаться на идеологию исламизма, которая в нынешних условиях превратилась в средство влияния на политический процесс. Это также выразилось в распространении такого уродливого явления, как терроризм.

Необходимо вести борьбу с радикальной идеологией, но она постоянно воспроизводится социальной несправедливостью, распадом устоявшихся социальных связей. На что могут рассчитывать молодые люди на постсоветском пространстве? Некоторые российские ученые полагают, что для молодежи характерны гипериндивидуализм, потеря личностных ориентиров и слабая ответственность [2, с. 31].

Какая идеология может успешно конкурировать с деструктивными направлениями? Движение «желтых жилетов» во Франции показывает политический раскол в обществе между народом и управленческими элитами. Аналогичные события происходят и в США. А какова ситуация в Республике Беларусь?

Современный идеологический процесс в Республике Беларусь характеризуется наличием целевых ориентиров развития страны, сохранением традиционных ценностей народа и ясной государственной политикой в их реализации. Государственная политика строится на идеологических принципах: социальная справедливость и равенство возможностей. Данные постулаты не подвергаются сомнению со стороны абсолютного большинства народа, о чем свидетельствуют президентские, парламентские выборы в стране.

Большое значение в борьбе с деструктивными социальными сетями имеет построение собственной эффективной социальной сети. Речь идет о развитии институтов гражданского общества и децентрализации власти. В условиях экономического и политического кризиса конца 20 века в Беларуси произошли серьезные трансформации. Конфликт между исполнительной властью в лице Президента и законодательной в лице Верховного Совета завершился по воле народа (референдумы 1996 и 2004 годов) изменением государственной формы правления. Постепенно в Республике Беларусь сформировалась с учетом переходного периода жесткая вертикаль власти, обслуживающая интересы народа. Основным локомотивом социально-экономической, политической и духовной модернизации выступило государство как основной институт власти и политической системы. Это дало свои положительные итоги. Произошла не только стабилизация во всех сферах общества, но и активное развитие страны. «Золотое десятилетие» 2000–2010 гг. тому подтверждение. Но в современных условиях назрела необходимость в децентрализации власти и создании эффективных институтов гражданского общества. Ибо чем сложнее система, тем легче отвечать на вызовы времени.

Следует активизировать деятельность конструктивных политических партий и общественных объединений в различных политических кампаниях. Это будет достойным ответом чужим социальным сетям.

В Республике Беларусь выстраивается системная работа с молодежью. Государственная политика в этой сфере имеет множество эффективных направлений: 1) улучшение жилищных условий молодежи; 2) профориентация и трудоустройство молодежи; 3) социально-экономическая поддержка молодой семьи; 4) деятельность, направленная на гражданское становление, духовно-нравственное, патриотическое и экологическое воспитание молодежи; 5) поддержка научного и научно-технического творчества, изобретательства и рационализаторства молодежи; 6) поддержка рабочей молодежи (городской и сельской), содействие вовлечению молодежи в сельскохозяйственное производство и закреплению молодых специалистов в селе; 7) поддержка массового детского и молодежного спорта и туризма; 8) государственная поддержка деятельности детских и молодежных общественных объединений; 9) правовая защита и социальная адаптация молодежи; 10) содействие медицинскому обслуживанию и сохранению репродуктивных функций молодых женщин, поддержка материнства [1, с. 85–86].

Принципы реализации молодёжной политики направлены как на максимально полное развитие индивидуальных качеств личности, так и вовлечение этой личности в общественно значимый процесс жизни государства. С целью сохранения научного потенциала страны по инициативе БРСМ принят и успешно реализуется молодежный проект «100 идей для Беларуси». Этот проект успешно согласуется с Декретом № 8 «О развитии цифровой экономики» и Декретом № 7 «О развитии предпринимательства». Имеено молодежь является движущей силой развития инноваций. Парк высоких технологий, в котором работают преимущественно молодые люди, в 2018 г. получил прибыль в 1 млрд долларов.

Еще одним важнейшим успехом нашей страны в идеологическом направлении является конфессиональная политика. В информационном противостоянии с деструктивными социальными сетями большое значение имеет работа с верующими людьми. В Республике Беларусь 50 % населения отождествляет себя с определенной религиозной структурой. Это довольно высокий процент, который игнорировать не стоит. В противном случае на место конструктивных сил придут деструктивные, как это было у нас в начале 90-х годов 20 века. Республика примерно к 2003 году окончательно выстроила свою конфессиональную политику. В нашей стране зарегистрировано 26 конфессий, многие из которых с уважением относятся к ценностям белорусского народа.

У белорусского государства особые отношения с Белорусской православной церковью (БПЦ), ибо 80 % верующих в стране считает себя православными. Более того, именно БПЦ является активным участником сохранений духовных традиций белорусского народа. Пропагандируются ценности семьи, коллективизма и взаимопомощи, социального равенства и другие.

Конфессиональная политика основана, согласно Конституции Республики Беларусь, на свободе вероисповедания. В то же время мудрость нашего народа с целью сохранения собственного социокультурного кода констатирует приоритет в общественной жизни традиционных религиозных структур. К таковым относятся: православие, католицизм, иудаизм и ислам. Данное положение зафиксировано в 16-й статье Конституции Республики Беларусь.

Конфессиональная политика проводится на системной основе. В Республике Беларусь имеется особый государственный институт, который регулирует вопросы духовности – это уполномоченный по делам религий и национальностей при Совете Министров. При этой государственной организации функционирует общественный совет, состоящий из ведущих ученых в области религиоведения. Данный совет дает экспертное заключение о деятельности но-

вых религиозных структур в нашей стране и выступает своеобразной преградой на пути распространения деструктивных религиозных организаций. В контексте реализации основного идеологического девиза нашего общества «Вместе – за сильную и процветающую Беларусь!» активно работает межконфессиональный совет. При посредничестве государства конфессии ведут экуменический диалог, что способствует миру в нашем обществе.

Благодаря принятым идеологическим и нормативным мерам Республика Беларусь не допустила духовного раскола, как это произошло в Украине, не спровоцировала деятельность одиозных религиозных сетей, как в Российской Федерации в лице Свидетелей Иеговы.

Таким образом, в Республике Беларусь созданы условия для того, чтобы активная часть общества не вовлекалась в асоциальные структуры.

---

1. Государственная политика и управление в Республике Беларусь: пособие / С. В. Решетников [и др.]; под ред. С. В. Решетникова. – Минск : БГУ, 2010. – 143 с.

2. Майкова, Э. Ю. Будущее автономии личности как риск: способы самозащиты / Э. Ю. Майкова. – Власть. № 8, 2015. – С. 22–26.

3. Яницкий, О. Н. Идеология и сеть / О. Н. Яницкий. – Власть. № 1, 2016. – С. 30–36.

## ДА ЗМЕСТУ І АБ'ЁМУ ПАНЯЦЦЯ «АГУЛЬНАЯ МОВА» Ў СЛАВЯНСКІМ ЛІНГВАКУЛЬТУРНЫМ АРЭАЛЕ

*І. П. Клімаў, кандыдат філалагічных навук, дацэнт,  
дацэнт кафедры беларускай і замежнай філалогіі  
Беларускага дзяржаўнага ўніверсітэта культуры і мастацтваў*

У сучаснай навуцы няма прынятай дэфініцыі агульнай мовы, больш таго, такі тэрмін часам лічыцца неканвенцыйным, ледзь не метафарычным. Яшчэ ў канцы ХІХ ст. расійскі даследчык А. Будзіловіч выпусціў дзве манаграфіі,